Titre de la séquence

courbpar

Objectifs: Construction de courbes paramétrées et de tangentes.


Niveau : Terminale S



.

Logiciel :  Geoplanw.

Peut être adapté à d’autres logiciels de construction géométrique

Intérêt de l'utilisation de l'ordinateur : 

Visualiser de façon dynamique la trajectoire d’un point M(t) dont les coordonnées f(t) et g(t) sont des fonctions d’une variable t réelle. A l’aide de deux représentations couplées, une sur un axe pour l’image de la variable t, l’autre par rapport à un repère cartésien pour le point M(t), voir les variations de la position du point M(t) et de la direction de la tangente en M(t) en fonction des valeurs de t. 
La  possibilité d’agir avec la souris sur les origines et les unités des repères permet d’adapter le dessin aux cadres de la figure. 

Durée prévue : utilisation ponctuelle lors d’une construction de courbe paramétrée

Auteur : Marc Grelier - Lycée Saint Just – Lyon.

Niveau : Terminal S
Logiciel :GeoplanW
Fichier : courbpar.g2w

Thème : Construction de courbes paramétrées et de tangentes.

Objectif : aider à construire une courbe paramétrée à partir du tableau de variation ; mettre en évidence la notion de tangente.

Types d’utilisation du logiciel: Projection de la figure Geoplanw, manipulations par le professeur et/ou par des élèves.

Intérêts de l’activité : visualiser de façon dynamique la trajectoire d’un point M(t) dont les coordonnées f(t) et g(t) sont des fonctions d’une variable t réelle. A l’aide de deux représentations couplées, une sur un axe pour l’image de la variable t, l’autre par rapport à un repère cartésien pour le point M(t), voir les variations de la position du point M(t) et de la direction de la tangente en M(t) en fonction des valeurs de t. La  possibilité d’agir avec la souris sur les origines et les unités des repères permet d’adapter le dessin aux cadres de la figure. 

Sujet de l’exercice

Tracer les courbes paramétrées définies par :

1)
 x  = sin 2t  ;  y = cos 3t,  t réel


2)   
x =  t – sin t ;  y = 1 – cos t,  t réel



3)
x = cos 3 t   ;  y = sin 3 t  , t réel


4) 
x  = e t sin t ;  y = e t cos t , t réel.

 Mode d’emploi 

La sélection de la courbe paramétrée à étudier se fait en listant les fonctions prédéfinies avec le bouton de Geoplanw marquée rap. Après avoir noté le numéro de la courbe , il faut modifier les définitions des  fonctions f et g, des fonctions df et dg (fonctions dérivées de f et g). Pour cela on utilise le bouton modifier (M/D). On précise l’objet à modifier, par exemple f. Alors il suffit de changer le numéro dans « expression de la fonction ».

Les touches flèches permettent de modifier les valeurs de la variable t dont l’image est le point T dans le repère (A,K). Les touches + ou – permettent de modifier le pas de variation.

On peut déplacer les points origines et unités des repères en les tirant avec la souris.

Il est possible de modifier à sa guise la bibliothèque de fonctions : ajouter ou supprimer des fonctions, mais il faut toujours garder f, g, df et dg.

Figure Geoplanw 
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Texte de la figure Geoplanw
f1 fonction: t|->3*t^2-2

g1 fonction: t|->3*t-t^3

df1 fonction: t|->6*t

dg1 fonction: t|->3-3*t^2

f2 fonction: t|->2*cos(t)

g2 fonction: t|->2*sin(t)

df2 fonction: t|->-2*sin(t)

dg2 fonction: t|->2*cos(t)

f3 fonction: t|->sin(2*t)

g3 fonction: t|->cos(3*t)

df3 fonction: t|->2*cos(2*t)

dg3 fonction: t|->-3sin(3*t)

f4 fonction: t|->t-sin(t)

g4 fonction: t|->1-cos(t)

df4 fonction: t|->1-cos(t)

dg4 fonction: t|->sin(t)

f5 fonction: t|->exp(t)*cos(t)

g5 fonction: t|->exp(t)*sin(t)

df5 fonction: t|->exp(t)*(cos(t)-sin(t))

dg5 fonction: t|->exp(t)*(sin(t)+cos(t))

f6 fonction: t|->(cos(t))^3

g6 fonction: t|->(sin(t))^3

df6 fonction: t|->-3*sin(t)*(cos(t))^2

dg6 fonction: t|->3*cos(t)*(sin(t))^2

f fonction: t|->f6(t)

g fonction: t|->g6(t)

dg fonction: t|->dg6(t)

df fonction: t|->df6(t)

t réel libre

   Objet libre t, paramètre: 0.76811089576

   Pas de pilotage au clavier de t: 0.0016 (modifiable)

V point libre

   Objet libre V, paramètres: -0.02299216409, -0.7900953155

W point libre

   Objet libre W, paramètres: -14.976877498, 0.71367874572

S point libre

   Objet libre S, paramètres: -15.00945597, 8.3660153125

U point libre

   Objet libre U, paramètres: -0.01519167307, 0.96272089134

A point libre

   Objet libre A, paramètres: -8.8082951225, -0.05260477959

   Objet dessinable A, particularités: nom au-dessus

d1 droite passant par A et de coefficient directeur 0 (repère Roxy)

   Objet dessinable d1, particularités: non dessiné

K point libre sur la droite d1

   Objet libre K, paramètre: 1.0998552823

   Objet dessinable K, particularités: nom au-dessus

d'1 droite munie du repère (A,vec(A,K)) graduation 1

   Objet dessinable d'1, particularités: rouge, avec marques numériques

T point d'abscisse t dans le repère d'1

   Objet dessinable T, particularités: vert foncé, nom au-dessous, marque épaisse

K1 cadre de diagonale [VW]

L2 cadre de diagonale [SU]

O point libre

   Objet libre O, paramètres: -7.607822504, 4.5791661623

   Objet dessinable O, particularités: nom au-dessous, nom à gauche

d' droite passant par O et de coefficient directeur 0 (repère Roxy)

   Objet dessinable d', particularités: non dessiné

I point libre sur la droite d'

   Objet libre I, paramètre: 2.9141716569

d" droite perpendiculaire à d' passant par O

   Objet dessinable d", particularités: non dessiné

J point libre sur la droite d"

   Objet libre J, paramètre: 2.9740518964

r repère (O,vec(O,I),vec(O,J)) (graduations: 1,1)

   Objet dessinable r, particularités: rouge

C courbe paramétrée par X=f(t), Y=g(t), t décrivant [-40,40] (1000 points, repère r)

   Objet dessinable C, particularités: bleu, points liés

l fonction: t|->rac(df(t)^2+dg(t)^2)

M point de coordonnées (f(t),g(t)) dans le repère r

   Objet dessinable M, particularités: rouge

M' point de coordonnées (f(t)+df(t)/l(t),g(t)+dg(t)/l(t)) dans le repère r

   Objet dessinable M', particularités: rouge

Segment [MM']

   Objet dessinable [MM'], particularités: rouge

Hauteur de la zone des affichages: 27

Af0 affichage du scalaire t (3 décimales)

   Position de l'affichage Af0: (26,4)

Af1 affichage des coordonnées du point M (repère r) (2 décimales)

   Position de l'affichage Af1: (157,3)

Af2 affichage d'une équation de la droite (MM') (repère r) (1 décimales)

   Position de l'affichage Af2: (404,4)

Objet libre actif au clavier: t

Dessins limités au cadre K1: A, d1, K, d'1

Dessins limités au cadre L2: O, d', I, d", J, r, C, M

Repère par défaut: r
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